

К 50-летию Советской власти



Осенью в степи под Михайловкой земля до самого горизонта тонет в красно-желтом пралине пшеницы. Здесь всегда ветер, и всегда волны на неоглядном хлебном море. За окопами деревни обычно получают лучший урожай по соргоху. Нынче, например, пшеницы собрали по 20—21 центнеру с гектара.

И не сразу разглядишь в высокой пшенице почтенный от времени обелиск, на котором первовыми буквами написаны воззванные слова о том, что потомки не забудут героев, спящих в этой земле, и трудом своим воздадут честь борцам за свободу и счастье детей..

В Чуме, Маринске, Усть-Серте, Алчедате, Тисуле еще здравствует немало участников Чумайского восстания, бойцов Маринского фронта, красных партизан из отрядов Первозваных, Шевелева-Лубкова, Пугачева-Попова, Кузнецова-Железного. С помощью veterano историки и краеведы восстановливают события тех германских дней. В поселках и деревнях Маринского, Тисульского, Тяжинского районов возникают новые памятники, переименовываются улицы. Недавно в деревне 2-й Пристани появился обелиск тридцати венграм из отряда Мата Залки, рассстрелянных здесь белочехами в июне 1918 года. В Маринске есть улица имени инструктора укома комсомола Ильинского Чуринцева, замученного олигархами, есть памятник партизанскому командиру Пугачеву-Попову и разведчику Степану Мамасеву.. Потомки не забывают германских дел своих дедов и отцов.

Сын Сергея Михайловича Давыдова, рассстрелянного здесь в 1918 г., Василий Сергеевич возглавляет бригаду токарей Чебулинского союза, которая первой в районе получила звание коллектива коммунистического труда. Внук Сергея Михайловича, Александр Павлович Давыдов, — председатель колхоза «Россия» Тисульского района. А правнуки героя-постановщика, Лазарь Давыдов — директор школьного историко-революционного музея.

★ ★ ★

...Это было здесь, в Чуме, 48 лет назад. В боях с крупными, хорошо вооруженными отрядами белочехов и колчаковцев не устоял Маринский фронт. Сотни его бойцов, красногвардейцев и партизан, скрывались в деревнях и лесах уезда. Повсюду хозяйничали карательные белогвардейские отряды. Казалось все-кому, что невозможно больше бороться, что одолеют вражьи силы. В это время и вспыхнуло Чумайское восстание.

Началось с того, что крестьяне отказались служить в «правительственной» армии и платить налоги. В селе появился белогвардейский отряд из 45 человек. Командир карательного отряда грозил жестокой расправой.

Мы — находимся никакой другой власти, кроме Совдепа! — заявили делегаты состоявшегося на макнине в Маринске съезда рабочих и крестьянских депутатов В. Д. Пересыпкин и М. А. Штарев.

Подпольный партийный комитет во главе с членом губернского Совета В. Т. Стародубовым призвал крестьянина к восстанию.

Карателей отряд сдался без боя. Через несколько дней был разоружен и второй отряд, спешивший на помощь.

Повстанцы под руководством большевистского штаба двинулись на штурм Маринска.

Помощник белогвардейского губкомиссара Михайловский сообщил телеграфом в Томск, что он не надеется удержать город. К Маринску, на помощь карательно-пачаку капитану Сурову, спешили большие отряды из Тяжина, Ижморки и Ачинска.

Около шести часов длился бой у Алчедата и Дмитриевки. Исподволь хватили патронов у восставших. А много ли проку в косах и головах, если у противника пулевые и пушки?..

Непобежденными умирали участники восстания, попавшие в руки врагов. В Чуме, Михайловке, Тисуле, Алчедате гремели залпы карательных. А тех, кто остался в живых, белогвардейцы поголовно пороли шпомлами, пропускали сквозь строй. Несколько раз, пока шла кровавая расправа, брыкались в Чуме разрозненные отряды повстанцев, чтобы отбить село. Но раза два сильнее.

Восстание было подавлено. Но пламя, зажженное им, уже пошло польхать по всему Маринскому уезду. Партизанские отряды возникли один за другим. Десятки славных имен их командиров хранили народная память. С 19 октября — дна начала Чумайского восстания — и до конца 1919 года, когда, Красная Армия освободила Маринск, не было ни одного спокойного дня для колчаковцев, называвших себя хозяевами Сибири...

★ ★ ★

Чумай сегодня — одно из наиболее культурных сел Маринского района. Водопровод и отопление в новых домах, комбинат бытового обслуживания, новые магазины со стеклянными витринами во всю стену — все это постепенно становится привычным в блоке большого старинного села..

Организатор сельского музея учитель Никифор Демидович Барбаш, фронтовик, сын активного участника восстания, добивается, чтобы чумайский музей получил новое просторное помещение для своих богатых экспозиций.. Молодой агроном Сергей Абрамов закладывает смелые опыты на сотнях гектаров пашни.. Хозяйство соревнуется за высокую культуру земледелия, за звание союзного коммунистического труда.

По-прежнему волеет Чумай. За культуру села, за образцовый порядок на земле, за простое человеческое счастье, словом, за все то, о чем горячо мечтали отцы и деды..

А. ЗАЩЕВ,
корр. «Кузбасса».



На снимках: В. Д. Пересыпкин — член боевого штаба Чумайского восстания, И. А. Матренин — командир взвода повстанцев.

НЕКОЛЬКО десятков тысячелетий назад в Северном полушарии нашей планеты существовала земля «Арктида» — такая гипотеза была высказана недавно скончавшимся известным полярным исследователем Я. Я. Гаккелем, первооткрывателем огромного подводного хребта в Полярном бассейне, который сейчас носит имя Ломоносова.

В научном наследии профессора Я. Я. Гаккеля обнаружена книга с короткой надписью: «Арктида. Начата 1 января 1965 года». Записи личных наблюдений, выписки из новых трудов гидробиологов, ботаников, геологов, орнитологов, другие материалы должны были послужить Я. Я. Гаккелю основой для исследования.

Коричневая папка «Арктида» — своеобразная коллекция доказательств в пользу гипотезы о существовании эпохи земли.

Одним из таких аргументов и

АРКТИДА. ЗЕМЛЯ, УШЕДШАЯ В ОКЕАН?

В МИРЕ НАУКИ

вероятно, наиболее существенное — моретрясений), зафиксированы явления «молодого вулканизма».

Вот еще один из интересных фактов. Ленинградский гидробиолог профессор Е. Ф. Гуриянов, анализируя различные формы глубоководной фауны Полярного бассейна, пришла выводу о существовании в прошлом преград, препятствовавших биологическим обмену между притихоокеанской и приантарcticкой частями Северного Ледовитого океана.

Эта преграда, вероятно, есть нынешний хребет Ломоносова, который в отдаленную опоку разделял океан на две части.

(точнее — моретрясений), зафиксированы явления «молодого вулканизма».

Вот еще один из интересных фактов. Ленинградский гидробиолог профессор Е. Ф. Гуриянов, анализируя различные формы глубоководной фауны Полярного бассейна, пришла выводу о существовании в прошлом преград, препятствовавших биологическим обмену между притихоокеанской и приантарcticкой частями Северного Ледовитого океана.

Эта преграда, вероятно, есть нынешний хребет Ломоносова, который в отдаленную опоку разделял океан на две части.

и обратно, на первый взгляд, странным путем: заходят далеко на север от островов Брандт, Таймыра и Новосибирских, минуя кратчайший путь. Это объясняет тем, что полеты происходят по хорошо унаследованным путям, пролегающим вдоль бывших участков суши или их побережья.

Так шаг за шагом профессор Я. Я. Гаккель накапливает материалы, которые должны быть подтверждены его гипотезу. Сейчас сотрудники отдела географии арктического и антарcticкого института, используя созданный Я. Я. Гаккелем «фундамент», подготовили первую работу об Арктике. В будущем году с ней познакомятся читатели сборника, посвященного памяти выдающегося ученого-полярника.

А. ВИКТОРОВ,
корр. ТАСС.
Ленинград.

КРАТКИЕ СООБЩЕНИЯ

● В Каире в помещении Центрального радио и телевидения с 1 по 10 ноября проходил 5-й Международный фестиваль телевизионных фильмов. 49 телевизионных компаний и телекомпаний из 34 стран мира представили на конкурсе свои лучшие работы в области черно-белого телевидения. Советский телеканал «Знакомьтесь — конный цирк», получил третий приз.

● Американская автоматическая станция «Луна-орбитер-2», запущенная 6 ноября, выведена на орбиту вокруг Луны. Об этом сообщает агентство Ассошиэйтед Пресс. Параметры орбиты — 201 километр в периселении и 1842 километра в апоселении.

● В Каире идут переговоры между руководителями ОАР и чехословацкой делегацией во главе с президентом ЧССР Антонином Новотnym.

● В этом году Пакистану понадобится дополнительно с поливом миллиона тонн зерна, заявил президент Айуб Хан, выступая в Тандо. Мухаммед Хан (район Кайдарбада). Президент призвал использовать современные методы сельскохозяйственного производства, расширять посевы высококуражайных сортов пшеницы, организовывать сельскохозяйственные кооперации.

● Премьер-министр Сирии Юсеф Зубий принял находящуюся в Дамаске делегацию Всемирного Совета Мира во главе с президентом-координатором совета Изабель Блюм. Члены делегации заявили о полной поддержке Всемирного Совета Мира борьбы сирийского народа против прокси-реакции и империализма.

● Малайзия и Индонезия во взаимной торговле по примеру трехлетнего перерыва. Об этом сообщает из Куала-Лумпура агентство Франс Пресс.

● На митинге в Конакри президент Гвинеи Секу Тура разоблачил роль американского империализма в недавней провокации против Гвинеи. Оратор обратил внимание участников митинга на то, что правительство США не заявило протеста ганским властям по поводу ареста в американском самолете членов гвинейской делегации на ассоциацию.

● Участники этого движения, а точнее участники вышли на улицы американских городов не с оружием, а с детскими колясками. В их руках пластины, на которых написано: «Дайте нам передышку!». Это стихийное движение американских женщин — домашних хозяйств против катастрофически растущей городской жизни в Соединенных Штатах.

● Южнокорейские власти собираются направить в Южный Вьетнам офицеров и солдат запаса. Об этом заявил на пресс-конференции южнокорейский министр обороны Ким Сон Бы, сообщает корреспондент агентства Киодо из Сеула. В настоящее время США во Вьетнаме принимают участие более 40 тысяч южнокорейских солдат и офицеров.

(ТАСС).

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ДЖОНСОНА И МАКНАМАРЫ

НЬЮ-ЙОРК, 12 ноября. (ТАСС). Президент Джонсон, выступая на пресс-конференции на его рабочем месте в штате Техас, заявил, что, по его мнению, результаты последних выборов в конгресс «никаким образом не изменят нашего курса по вопросам, относящимся к беспомощности». Лидеры республиканской партии также заявляли об этом, подчеркнул он. Джонсон отметил «хорошее сотрудничество» с республиканцами в области законодательства, касающегося войны во Вьетнаме и национальной обороны в целом.

В то же время президент указал, что в результате завоевания республиканцами на выборах новых мест в конгрессе ему будет труднее добиваться принятия конгрессом определенной части его законодательной программы.

Президент Джонсон выступил на пресс-конференции после совещания с министром обороны Макнамарой и председателем комитета начальников штабов США Уильером.

Признавая успех республиканцев на последних выборах, Джонсон в то же время подчеркнул, что демократы сохраняют большинство мест в сенате и в палате представителей. «Я не думаю, что нас ожидают как-либо особо большие трудности» в будущем конгрессе, сказал в связи с этим президент.

Выступивший затем министр обороны Макнамара заявил, что он обсуждал с Джонсоном вопрос о возможном создании и размещении противоракетных ракет «Ника-Х». Окончательного решения по этому вопросу не принял, заявил Макнамара.

Макнамара сообщила, что во время совещания с Джонсоном обсуждался вопрос о военном бюджете. Он указал, что для продолжения финансирования войны во Вьетнаме потребуются дополнительные расходы, уже утвержденные в текущем военном бюджете США на текущий финансовый год.

ЛИКВИДАЦИЯ ЛАГЕРЯ «27 ФЕВРАЛЯ»

НЬЮ-ЙОРК, 12 ноября. (ТАСС). В Доминиканской Республике по распоряжению президента Балагера ликвидирован лагерь «27 февраля», в котором на протяжении более года находились под стражей борцы против местной реакционной военщины и американских оккупантов. Большинство из 204 оставшихся обитателей лагеря восстановлены в вооруженных силах страны, но на таких должностях, которые, по словам президента, «не могут вызвать никаких троих». Некоторые уволены в отставку или отправлены в «почетную

нужду» за граници. Информационные агентства расценивают распуск лагеря как шаг президента, направленный на устранение одного из источников сильного недовольства населения нынешней власти.

Ликвидация этой позорной тюрьмы была проведена прежде всего в интересах нынешнего правительства и его американских покровителей. Таким образом, «27 февраля» — это была восьмая по счету ликвидация тюрьмы в истории Доминиканской Республики.

НОВЫЙ СМОТР ХУНВЭЙБИНОВ

ПЕКИН, 12 ноября. (ТАСС). Мао Цзэ-дун, Линь Бяо, Чжоу Энь-ляй и другие китайские руководители в военной форме ча армейских ведомств, сопровождаемые эскортом мотоциклистов и несколькими грузовиками с охраной, проследили вчера по центральным улицам Пекина. Вдоль улиц плотными рядами сидели и стояли солдаты и хунвэйбины. За время так называемой «культурной революции» это было восьмая по счету «встреча» Мао Цзэ-дэна с хунвэйбины.

Все началось несколько дней назад в городе Денвере, штат Колорадо. Бойкот был поддержан в городе Чикаго, где проходил конгресс по атомной энергии США. Комиссия по атомной энергии США обвилила, что на испытательном полигоне в штате Невада вчера проводили очередной ядерный взрыв. Депутаты сейма принял решение об открытии парламентом комиссии по просвещению и высшему образованию. Министром просвещения и высшего образования ПНР назначен профессор Генрих Яблонский.

Решения польского парламента

ВАРШАВА, 12 ноября. (ТАСС). После трехдневного обсуждения вчера сейм Польской Народной Республики единодушно принял решение о пятилетнем плане развития народного хозяйства на 1966—70 годы. Депутаты сейма приняли также закон об обединении министерств просвещения и высшего образования. Министром просвещения и высшего образования ПНР назначен профессор Генрих Яблонский.

За 1 час 38 мин. до запуска «Джемини-12» с мыса Кеннеди с помощью ракеты «Атлас» в космос была запущена ракета «Джемини».

Большое место на борту космонавтов отведен запуску фотографии. В соответствии с программой полета космонавты показывают значительную часть времени эксперименту управления кораблем вручную, ориентируясь по звездам.

За 1 час 38 мин. до запуска «Джемини-12» с мыса Кеннеди с помощью ракеты «